

纳瓦罗关于新冠肺炎疫情的涉华谎言与事实真相

6月7日,美国白宫国家贸易和制造业办公室主任纳瓦罗编造了关于新冠肺炎疫情的一系列涉华谎言。正当人类面临新冠肺炎疫情侵袭之际,美国一些无良政客不思如何抗击本国肆虐的疫情,更不顾全球合作抗疫大义,对举世公认的中国成功抗疫进行攻击抹黑,无所不用其极。

谎言是卑鄙无耻者的通行证,真相是捍卫真理者的座右铭。在此,我们列出纳瓦罗信口雌黄编造的18个谎言,并用事实和真相逐一批驳。

是非终有曲直,公道自在人心!

谎言1: 新冠病毒源自武汉实验室

2019年11月中旬,武汉开始出现新型冠状病毒引发的肺炎疾病。尽管中共之后表示,疫情可能始于武汉的湿货市场(华南海鲜批发市场),然而武汉有两个政府所辖实验室处理从野生蝙蝠身上搜集的外来冠状病毒。此外,中国过去至少还有一个实验室暴发过冠状病毒疫情。

事实真相:所有现有证据表明,新冠病毒源于自然而非实验室。没有证据表明武汉病毒研究所发生过病原泄漏或人员感染事故。

◆2020年5月23日,中国科学院武汉病毒研究所所长王延轶接受中国国际电视台专访时表示,所谓新冠病毒是该所泄漏的说法完全是无中生有。该所研究员曾分离获得过一些蝙蝠的冠状病毒,一共有三株,这三株病毒和SARS相似性最高有96%,但是和新冠病毒相似性最高不超过79.8%。该所2019年12月30日才第一次接触到“不明原因肺炎”的临床样本,后经基因检测发现这些样本里面含有一种以前完全未知的全新型冠状病毒,即新冠病毒。在此之前,该所完全没有接触过、研究过或者保存过新冠病毒。国际学术界目前的共识认为病毒应该是来源于自然界的某一种野生动物。

◆6月1日,武汉国家生物安全实验室主任、中国科学院武汉病毒研究所研究员袁志明接受新华社专访时表示,有关新冠病毒是由武汉病毒研究所“制造”或“泄漏”的说法无中生有,完全不符合学术界共识、不符合病毒学常识、更不符合客观事实。目前国际学术界关于新冠病毒基因组的分析已经表明,它的“骨架”是全新的,和目前已知的病毒“骨架”都不相同,没有任何人为改造的痕迹。

武汉病毒研究所不具备全新设计和创造新冠病毒的能力,武汉P4实验室一直在接受符合国际标准的各类严格检查。

◆5月2日,与武汉病毒研究所有密切合作的美国加利福尼亚大学戴维斯分校流行病学专家乔娜·马泽特接受美国《商业内幕》采访表示,新冠病毒不可能来自武汉病毒研究所,理由有四个:一是实验室样本与新冠病毒不匹配;二是武汉病毒研究所执行严格的安全协议;三是冠状病毒是一系列人畜共患疾病中暴发的最新病毒;四是普通人为佩戴防护装置的研究人员容易受到感染并传播病毒。

◆4月30日,美国国家情报总监办公室官方网站发表声明称,美情报界同医学界的广泛共识,即新冠病毒不是人造,也未经过基因改造。

◆5月28日,日本《朝日新闻》刊登对美国流行病学专家、原美国际开发署新兴传染病部门负责人丹尼斯·卡罗尔的专访。卡罗尔表示,新冠病毒起源于自然界毋庸置疑。

◆6月11日,澳大利亚研究院“责任技术中心”一份题为《如同病毒:新冠病毒错误信息的有组织散播》的调查研究报告显示,今年3月以来,一批有组织的“水军”在社交媒体上散布“新冠病毒为中国政府在武汉病毒研究所人为制造的生化武器”的阴谋论。

◆据英国《每日电讯报》网站7月5日报道,牛津大学循证医学中心荣誉高级研究员、纽卡斯尔大学客座教授汤姆·杰斐逊认为,越来越多的证据表明,这种病毒在亚洲出现之前,在别的地方已经存在。报道指出,西班牙病毒学家在2019年3月收集的废水样本中发现了这种病毒的痕迹,比中国出现这种病毒的时间早9个月。意大利科学家在米兰和都灵去年12月中旬的污水样本中也发现存在新冠病毒的证据,还有专家在巴西发现了去年11月存在这种病毒的痕迹。杰斐逊认为,许多病毒在世界各地处于休眠状态,当环境条件适宜时就会出现。这意味着它们可以迅速出现,也可能迅速消失。

◆武汉病毒研究所高等级生物安全实验室一直处于安全稳定运行状态,从未出过问题。截至目前,该研究所内也无人感染新冠肺炎。

谎言2: 中国拘留李文亮等“吹哨人”

2019年12月30日,李文亮医生在一个社交媒体聊天组中向其他医生发送了一条消息,对新出现的疫情提出了警告。他和其他7名疫情吹哨人随后被警察拘留并被训诫。

事实真相:李文亮医生不是“吹哨人”,没有被拘留。他是一名共产党员,因在抗

疫中的突出贡献受到中国政府和民众尊

敬。任何对李医生的政治操弄都是不道德的,是对他及其家人的极大不尊重。

◆呼吸科医生张继先是第一个报告

疫情病例的人,并因此受到嘉奖。

◆12月30日(张继先医生报告可疑病例3天后、武汉发布通报前一天)下午,眼科医生李文亮在同学微信群转发信息称“确诊了7例SARS”,并请不要外传。该微信群在网上迅速传播造成恐慌。武汉警方于2020年1月3日请其前往派出所谈话,以训诫书方式予以劝导。1月中旬李文亮医生不幸感染,1月31日确诊为新冠肺炎。2月7日经抢救无效病逝。当日,国家卫生健康委对其逝世公开表示哀悼。国家监察委员会决定派出调查组赴武汉,就有关李文亮医生问题开展调查。3月19日,调查组公布调查结论,调查组负责人接受记者专访,回答了有关问题。同日,武汉市公安

局通报了有关处理结果,认为训诫李文亮一案适用法律错误,决定撤销训诫书。

◆3月5日,李文亮医生被授予“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号,4月2日被评定为烈士,4月28日被授予第二十四届“中国青年五四奖章”。

◆李文亮是好医生,也是中共党员。给李文亮医生贴上对抗体制的“英雄”“觉醒者”等标签,是对李医生及其家人的极大不尊重,是极不道德的政治操弄。

5月30日,针对美国议员提案要求将中国驻美使馆一路段改名为“李文亮广场”一事,李文亮医生的妻子付雪洁在微博发表声明表示,“文亮是一名共产党员,深爱他的祖国。他若有知,一定不会允许有人借他的名义来伤害他的祖国。”

谎言3: 中国清洗“湿货市场”以销毁证据

2019年12月31日,中共地方官员对武汉的湿货市场进行全面消毒。这样做破坏了确定该市场是否是病毒来源的最佳证据。同时,中共也没有将其搜集到的病毒样本与其他国家分享。

事实真相:对武汉华南海鲜市场消毒目的是阻断病毒传播而非破坏证据。中方在流行病学研究上一贯持开放合作态度,疫情发生后,中方最早与世卫组织和其他国家分享病毒基因序列信息,也愿在世卫组织框架下有序分享新冠病毒毒株。

◆从疫情传播规律看,农贸市场是最适合病毒传播的场所之一;国内外疫情传播史也表明,农贸市场是容易滋生疫情并导致疫情扩散的高风险之地,理当作为疫情防控的重中之重。对农贸市场进行消毒是完全正常和必要之举,疫情发生后进行全面和常态化消毒更是如此。

◆武汉市卫健委2019年12月31日首次公开通报肺炎疫情后,中方2020年1月12日就同世界卫生组织和其他国家分享有关病毒基因序列信息。

◆5月15日,中国国家卫生健康委员会科教司监察专员刘登峰在国新办发布会上表示,关于病原微生物毒株分享,中国始终持积极开放态度,在病原微生物毒株分享方面,中国一直是积极贡献者。

比如,近年来,为防范全球流感大流行,在世卫组织框架下,中方向美国、日本、英国、澳大利亚、加拿大、俄罗斯等提供了很多高致病性流感病毒毒株。在新冠病毒毒株分享方面,中方同样持积极开放态度,愿在世卫组织框架下,有序分享新冠病毒毒株,进一步加强国际合作和科学研究,推动新冠肺炎相关疫苗、诊断工具和治疗药物的研发、生产和公平分配。

谎言4: 中国禁止武汉病毒研究所向美国分享样本

1月下旬,北京官员阻止武汉病毒研究所与德克萨斯大学的一个实验室分享该病毒的相关样本。这违反了这家武汉实验室分享样本的最初协议。中共还安排中共军方最高级别的流行病学家和病毒学家陈薇将直接接管武汉P4病毒实验室。

事实真相:中方一直本着公开、透明、负责任的态度,及时、密切地向世卫组织和包括美国在内的有关国家分享疫情信息。武汉病毒研究所也一贯坚持科研信息及时公开分享。中方愿在世卫组织框架下,有序分享新冠病毒毒株。

◆武汉病毒研究所一贯坚持科研信息及时公开分享,包括数据共享、发表论文、参加会议、科学传播等。武汉病毒研究所一直坚持国际化发展,秉持对国内外开放和透明的原则,积极务实地与世界各国开展合作交流。该所P4实验室是中法政府合作项目,第一批实验人员系在法国、美国P4实验室接受培训。该所设置的信息共享平台“2019新冠病毒信息库”,迄今访问量超60万次,下载量超2100万次。1月12日,该所作为中国国家卫生健康委员会指定机构之一,向世卫组织提交了2019新冠病毒基因组序列信息,在全球流感共享数据库(GISAID)发布,实现全球共享。

◆5月15日,中国国家卫生健康委员会副主任曾益新在国新办发布会上表示,我们和美国的沟通和交流是非常早的,而且程度也是非常密切的,沟通交流也是多方位的,有卫生部长之间的,有两

国疾控中心主任之间的,有专家教授之间的,我们在这方面没有任何保守,也没有任何迟疑,做到了尽量分享信息,促进两国和全球的疫情防控。

◆武汉病毒研究所现任领导中没有全国政协委员、中国工程院院士、军事科学院军事医学研究院研究员陈薇,不知所谓陈薇院士接管武汉病毒研究所P4实验室消息从何说起。

谎言5: 中国放任国民出境,向全世界散播病毒

1月下旬中方封锁了国内旅行,却让国际旅行开放至3月底。数十万中国公民乘坐飞机到世界各地旅行,传播这种病毒,从而使武汉本来可以控制的疫情最后变成了全球性大流行。而且,中国明知疫情暴发,仍派遣经贸团队赴美传播病毒,例如中国外交官1月初访美,与特朗普总统及其贸易团队握手。

事实真相:中国政府在最短时间内采取了最全面、最严格、最彻底的防控措施,把疫情主要控制在了武汉,有效切断了病毒传播链。

◆1月23日中国暂时关闭离汉通道,1月24日至4月8日武汉无商业航班,亦无列车离汉。

◆2月24日,中国-世界卫生组织联合专家考察组在北京举行新闻发布会,认为中国在减缓疫情扩散蔓延、阻断病毒人际传播方面取得明显效果,已经避免或至少推迟了数十万人感染新冠肺炎。

◆5月9日,美国耶鲁大学和中国暨南大学研究人员合作开展的一项研究显示,中国采取的“封城”、社区封闭管理、隔离、限制户外活动等措施极大降低了新冠病毒传播速度,病毒传播在2月中旬得到了有效遏制。截至2月29日,在中国实施的国家级和省级公共卫生措施可能在湖北以外避免了超过140万人感染和5.6万人死亡。

◆“武汉‘封城’时美国公开确诊病例只有1例。2月2日美国对过去14天到过中国的外国人禁止入境时,美国官方统计确诊病例只有8例。美国确诊病例从1增长到100万,用了不到100天;从100万增长到200万,用了不到50天。”

◆美国纽约州州长科莫表示,美东北大学研究显示,该州首个新冠病毒毒株并非来自中国。《纽约时报》援引美国专家研究证实,纽约疫情主要传入来源并非亚洲。加拿大几个大省疫情统计数据显示,病毒系由美国旅行者传入加拿大。

◆5月21日,华盛顿大学医学中心帕克·巴特拉朱等在《新英格兰医学杂志》发表文章指出,今年2月24日至3月9日,西雅图9家医疗机构确诊的24例新冠肺炎重症病例中均无中、韩、意和伊朗等地旅行史,无上述国家相关旅行者接触史,感染来源无法确认。

◆6月8日,英国牛津大学、爱丁堡大学和学术研究联合组织Cog-UK联合发布报告指出,通过对英国境内超过2万多例新冠肺炎感染者携带的病毒进行基因测序,发现至少1356条独立的新冠病毒传播链。对这些传播链进行溯源后发现,仅有0.08%来自中国,其影响微不足道。该报告称,早期从中国和亚洲其他地区传入的病例仅占英国所有境外传入病例的“极小”一部分。

◆6月18日,美国《纽约时报》发表题为《为什么说美国正在出口新冠病毒?》的社论指出,美国政府在疫情期间遣返移民的行为,给一些国家的疫情造成巨大压力。美国现在是世界上新冠肺炎确诊病例最多的国家,美国遣返的移民中,新冠病毒检测呈阳性的人不在少数,对本国公共卫生造成威胁。4月底,危地马拉政府报告称,该国近五分之一的新冠肺炎病例与被驱逐出美国的人有关。仅在6月上旬,美国就驱逐了超过2200名当时可能成为“定时炸弹”的“非法移民”。

◆疫情发生后,中方曾于1月中旬应美方邀请,派经贸团队赴美签署中美第一阶段经贸协议。至今没有任何双方官员感染病毒的报告。而那些没有参加活动的美国国务院官员,有不少人感染了新冠肺炎,例如,3月31日,美国国务卿蓬佩奥在记者会上透露,有一名国务院官员因感染新冠肺炎去世。这也是美国国务院首例新冠肺炎死亡病例。此外美国国务院内有50至60人新冠病毒检测结果呈阳性。

谎言6: 中国诬称美对华旅行限制“反应过度”

1月31日,美方决定暂停并限制在过去14天内去过中国的外国公民进入美国。中方则反击说,这是美国的过度反应。

事实真相:美国政府在武汉发生疫情时的做法是国际社会有目共睹的。

◆疫情发生后,美方第一个从武汉撤出其领馆人员,第一个提出撤出其使馆部分人员,第一个宣布对中国公民入境采取全面限制措施。即使这样,中方通过外交渠道,对美方关闭驻武汉总领馆、撤离使领馆人员,提供了必要的协助和便利。

◆与美国政府做法形成鲜明对比的是,77个国家和12个国际组织向中方提供了捐助。例如,从1月底到2月初,就

有韩国、日本、泰国、马来西亚、印尼、哈萨克斯坦、巴基斯坦、德国、英国、法国、意大利、匈牙利、白俄罗斯、土耳其、伊朗、阿联酋、阿尔及利亚、埃及、澳大利亚、新西兰、特立尼达和多巴哥等21个国家政府,以及联合国儿童基金会向中方捐助了疫情防控物资。事实对比见真章:世界各国的捐赠有价,情义无价,是雪中送炭;美方则通过“过度反应”的做法对中方落井下石。

◆目前,疫情在全球蔓延,尤以美国最为严重。即便如此,中国驻外使领馆,包括驻美使领馆,没有关闭一个馆,也没有撤回一个外交官。中方正通过各种渠道和方式,推动国际抗疫合作,帮助其他国家“抗疫”,得到国际社会的普遍赞赏。

谎言7: 中国囤积物资造成全球防疫用品短缺

中国从一个大型个人防护用品净出口国变成了一个巨大的净进口国,囤积了包括超过20亿个N95口罩在内的个人防护用品,导致米兰、纽约等地的医生和护士面临防护设备致命短缺。

事实真相:中方始终本着公开、透明、负责任的态度,积极开展抗疫国际合作,并竭尽所能为其他国家提供抗疫医疗物资。

◆截至7月19日,中国政府已经或正在向153个国家和4个国际组织提供抗疫援助;地方政府、企业和民间机构、个人通过各种渠道,向150多个国家、地区和国际组织捐赠抗疫物资。中方还积极发挥产能优势,及时开放医疗物资市场和出口渠道。

◆3月1日至7月12日,中国累计出口口罩1066亿只,防护服7.7亿套,护目镜1.7亿副,呼吸机15.8万台,检测试剂盒3.9亿人份,红外线测温仪5909万件。防疫物资出口规模呈明显增长态势,有力支持了相关国家疫情防控。

◆根据中国海关统计,3月1日至7月14日,中国向美国提供逾232.95亿只口罩,5.71亿双外科手套,2.76亿套防护服,2906.89万副护目镜,11525台呼吸机。

◆据不完全统计,截至7月19日,中国有关省区市、机构以及企业已经向美国有关州市捐赠了超过1177万只口罩、50万盒检测试剂,33.96万双医用及其他手套、14.68万副护目镜等医疗物资。

◆中国没有限制医疗物资出口。中方发布《关于进一步加强防疫物资出口质量监管的公告》等政策措施,不是为了限制出口,而是进一步加强防疫物资质量监管、规范出口秩序。

◆中国有创呼吸机产能有限,有些零配件来自国外且供应不足,企业都在按照市场化方式与进口方洽谈,中国政府采购从未限制其出口。

谎言8: 中国大量出口劣质防疫物资

中共用有缺陷的病毒测试套件和个人防护设备充斥西班牙、土耳其、荷兰、捷克和美国等市场。当西方国家指出产品缺陷后,中共不是纠正产品缺陷问题,而是将责任归咎于“使用不当”。

事实真相:中国政府一贯高度重视医疗产品质量安全,对出口的医用产品进行严格的质量检测,特别注重对防疫产品的认证,严肃查处冒用认证标志、虚假宣传认证信息等违法违规行为。

◆疫情暴发以来,中方出台《关于进一步加强防疫物资出口质量监管的公告》等规定,严格控制医疗物资品质,规范出口秩序,出口相关产品必须取得国家药品监管部门的资质,符合进口国(地区)质量标准要求。中方与包括美国食品药品监督管理局在内的各国认证注册机构保持良好的沟通合作,得到国际社会的广泛赞誉。

◆中方支持有资质、有信誉的企业对外出口,并在生产、运输、清关等各个环节为各国来华采购企业和有序地出口提供便利。有的国家通过外交渠道向中方提出商业采购需求,我们就此推荐获得中方监管部门认证、有生产资质的出口企业与外国采购商沟通协商。据了解,外方采购商没有反映通过上述渠道采购的物资有质量问题。

◆据商务部统计,3月1日至6月底,中国通过市场化采购方式向194个国家和地区出口了防疫物资。其中82个国家和地方政府、8个国际组织通过官方渠道与中方企业签署258批次医疗物资商业采购合同。

◆在国际社会携手抗击疫情的特殊时期,中方帮助别国的心意是真诚的。如果在这一过程中,出现了个别问题,应本着实事求是的态度和精神,及时予以合理解决,但我们希望有关问题不被政治化解读。同时,我们希望有关国家政府和采购商选择获得中方监管部门认证、有资质企业的产品,在产品标准等方面与中方企业充分沟通。

◆希望外国采购商能够仔细核对产品用途和使用说明,以及这些产品是否与本国国家标准兼容,特别要防止非医用防护产品用于医疗用途,避免急中出错。如果市场上确实出现了个别问题,建议双方企业本着实事求是的态度和精神充分沟通,依照合同约定,按照商业

化、法制化、市场化原则予以解决。

◆进口国家和地区对进入本国市场的医疗物资进行质量把控是国际惯例。在中国严把出口产品质量关的同时,也希望有关国家和地区在进口环节进行必要的质量检验,同时在使用中严格按照产品适用范围和操作规程正确使用。

◆很多国家在中国市场采购医疗物资,其中绝大多数产品质量合格。部分问题源于采购不当或中外在生产标准、产品适用环境方面存在差异,另有部分问题源于外方相关机构未严格遵守物品使用规程等因素。

谎言9: 中国窃取美国特效药专利

尽管中方在1月15日的贸易协议中承诺不窃取美国知识产权,但1月21日,武汉病毒研究所还是对瑞德西韦申请了专利。而该药实际是由美国吉利德公司所开发出来的治疗方法。中共的目的很明确:破坏美国专利权。

事实真相:根本不存在所谓中方“窃取”美方特效药专利、破坏美国专利权的问题。

◆1月21日,中国人民解放军军事科学院军事医学研究院对瑞德西韦抗新冠病毒申请了新适应症的发明专利,只是将该药物用于治疗新型冠状病毒的一种使用专利,与其化学成分、生产等无关。吉利德公司已经在中国和美国为瑞德西韦申请化合物专利、制备方法专利,以及将其用于治疗非典、中东呼吸综合征的使用专利。后两种使用专利同中国人民解放军军事科学院军事医学研究院申请的将其用于治疗新冠肺炎的是同一类型的专利,都源于有关机构对瑞德西韦药物针对